
Présenter un problème complexe

LES BILLES DE LATIFA ET LÉO

D’après une situation proposée par 
Régine Ballandras et Caroline Jeanclaude, 
adaptée par Alain Riess.



Léo et Latifa sont de bons amis. Ils aiment jouer aux billes 
pendant la récréation. Ce matin, ils ont chacun 6 billes.

Léo fait une partie avec Mehdi et il perd 3 billes. Latifa est en 
forme. Elle joue avec Elodie et elle gagne 5 billes.

Avant de remonter en classe, Léo est triste. Alors Latifa lui dit :

« On va partager nos billes pour que chacun ait autant de billes. »

Est-ce possible ?

Comment faire ?



Définir les différentes étapes de la compréhension et de la 
résolution de ce défi

Repérer l’étape dans l’énoncé Schématiser la situation Ecritures mathématiques de la 
situation



Léo et Latifa sont de bons amis. Ils aiment jouer aux billes 
pendant la récréation. Ce matin, ils ont chacun 6 billes.

Léo fait une partie avec Mehdi et il perd 3 billes.

Latifa est en forme. Elle joue avec Elodie et elle gagne 5 billes.

Avant de remonter en classe, Léo est triste. Alors Latifa lui dit 
:
« On va partager nos billes pour que chacun ait autant de 
billes. »

Est-ce possible ?
Comment faire ?



Repérer l’étape dans l’énoncé Schématiser la situation Ecritures mathématiques de la 
situation

Léo et Latifa sont de bons amis. Ils 
aiment jouer aux billes pendant la 
récréation. Ce matin, ils ont chacun 6 
billes.

Léo fait une partie avec Mehdi et il perd 
3 billes.

Latifa est en forme. Elle joue avec Elodie 
et elle gagne 5 billes.

Avant de remonter en classe, Léo est 
triste. Alors Latifa lui dit :
« On va partager nos billes pour que 
chacun ait autant de billes. »

Est-ce possible ?
Comment faire ?



Un problème complexe

• Il s’agit d’un problème à étapes.

• Il y a deux collections à gérer.

• Il y a plusieurs transformations:
une diminution;

une augmentation (de plusieurs éléments).

• Il y a une situation de partage afin d’obtenir deux collections 
équipotentes alors qu’elles ne le sont plus.



Ecritures mathématiques

1ère étape :

• Léo : diminution de 3 

• 6 –3 = 3 

2ème étape

• Latifa : augmentation de 5 

• 6 + 5 = 11

Dernière étape :

• Soit je manipule pour partager

• Soit je pars de me connaissances sur les doubles et les moitiés : 14 = 7 +7



Deux pistes pour étudier la situation

Je manipule des 
objets au fur et à 
mesure que les 
étapes de l’énoncé 
se déroulent.

Je passe par une 
représentation plus 
abstraite.

Proposition de deux matériels : des jetons, des lego

 Jouer les différentes étapes à l’aide du matériel : questionner le bénéfice 
du matériel au service de la compréhension, de la résolution et de la 
vérification 



Effectuer le partage à partir des jetons



Effectuer le partage à partir des lego

Le nombre est représenté par une 
grandeur : la comparaison des deux 
collections est visible.

Il y a la même quantité de chaque 
côté : le partage est équitable.
introduction du signe « = ».



Le contexte « Grandeurs et mesures »



Présenter un problème complexe

LES GÂTEAUX D’ANAÏS ET MEHDI

D’après une situation proposée par 
Régine Ballandras et Caroline Jeanclaude



Anaïs et Mehdi partent à l’école avec chacun 6 gâteaux dans leur sac de 
goûter. Ce sont les gâteaux préférés de Mehdi : il est impatient de les 
manger !

En allant à l’école, Mehdi n’arrête pas de penser à son délicieux goûter. Il a 
vraiment envie d’en goûter un… alors il ouvre son sac et mange un gâteau.

Sur le chemin de l’école, Anaïs rencontre sa copine Elsa. Elsa est très fière : 
elle a fait des petits gâteaux avec sa maman. Elle en offre 3 à Anaïs.

Au moment du goûter Mehdi lui dit :
-Oh, ce n’est pas juste tu as plus de gâteaux que moi.
-Ce n’est pas grave, répond Anaïs, on va partager les gâteaux que m’a 
donnés Elsa, comme ça on aura autant de gâteaux pour le goûter.

Anaïs a-t-elle raison ? Pourquoi ?



Définir les différentes étapes de la compréhension et de la 
résolution de ce défi

Repérer l’étape dans l’énoncé Schématiser la situation Ecritures mathématiques de la 
situation



Une situation qui fonctionne sur le même principe

Anaïs et Mehdi partent à l’école avec chacun 6 gâteaux dans 
leur sac de goûter. Ce sont les gâteaux préférés de Mehdi : il 
est impatient de les manger !

En allant à l’école, Mehdi n’arrête pas de penser à son délicieux 
goûter. Il a vraiment envie d’en goûter un… alors il ouvre son 
sac et mange un gâteau. 

Sur le chemin de l’école, Anaïs rencontre sa copine Elsa. Elsa 
est très fière : elle a fait des petits gâteaux avec sa maman. Elle 
en offre 3 à Anaïs.



Au moment du goûter Mehdi lui dit :
-Oh, ce n’est pas juste tu as plus de gâteaux que moi.
-Ce n’est pas grave, répond Anaïs, on va partager les gâteaux 
que m’a donnés Elsa, comme ça on aura autant de gâteaux 
pour le goûter. 

Anaïs a-t-elle raison? Pourquoi ?



Il s’agit pour les élèves de comprendre la dernière opération.

• On a deux collections qui ne sont plus équipotentes : 

Anaïs a 9 gâteaux: Anaïs a 6 gâteaux et 3 gâteaux.

Mehdi a 5 gâteaux.

Comment faire un partage pour avoir à nouveau deux collections équipotentes ?

Plusieurs procédures sont possibles : il ne s’agit pas uniquement de mobiliser le 
stock de problèmes simples connus.

Proposition d’un nouveau matériel : les bouchons

 Jouer les différentes étapes à l’aide du matériel : questionner le bénéfice 
du matériel au service de la compréhension, de la résolution et de la 
vérification 



Effectuer le partage à partir des bouchons



Effectuer le partage à partir des bouchons



Utiliser la couleur des lego



Un matériel pour présenter les problèmes

Un matériel pour représenter le nombre, le signifier en tant que 
grandeur, pour faciliter la comparaison.

Un matériel pour raconter l’histoire, garder trace des différentes 
étapes.

En quoi le matériel a-t-il favorisé la compréhension du 
problème ? sa résolution ? la vérification ?


